

長達717頁的《2021年完善選 舉制度(綜合修訂)條例草案》昨 日刊憲,今日提交立法會首讀及二 讀。是次修例的重點之一,是重新 構建選舉委員會。《條例草案》公 布了修訂後1,500名選舉委員會成員 的產生方式,包括由個人或團體選 舉產生、當然委員及由指定合資格 團體提名產生,還列明了各分組界 別所涉的團體或組織等名單,整個 架構複合多元。特區行政長官林鄭 月娥昨日在記者會上表示,有信心 《條例草案》裏的規定能符合廣泛 代表性、均衡參與、社會整體利益 這幾個指標。

全國人大常委會上月底通過修訂基本法 附件一和附件二,香港特區政府須按 「311決定」新修訂的附件一和附件二修 改本地法律。有關《條例草案》昨日刊 憲,並於今日提交立法會進行首讀和二 讀。特區政府表示會全力配合立法會的審 議工作,爭取早日通過《條例草案》,以 開展接下來大量的選舉籌備工作,包括今 年9月19日的選委會選舉及12月19日的 立法會選舉,及明年3月27日的行政長官 選舉。

#### 修訂八主體法例 涉六大範疇

是次修訂8條主體法例及24條附屬法 例,主要涉及六大範疇,包括重新構建選 委會、引入宣誓要求及相關事宜;訂定行 政長官的產生辦法及相關事宜; 更新立法 會的組成及其產生辦法; 更新成為行政長 官選舉、選舉委員會界別分組選舉及立法 會選舉的候選人的資格,並設立候選人資 格審查委員會;修訂《選舉(舞弊及非法 行為)條例》以依法規管操縱、破壞選舉 的行為;及落實一系列優化選舉安排的措 施。

# 12-19 立會選 明年3月選

草案今首讀二讀 三途徑重構選



1.500 名選委诱過3個方法產生,分別 是由個人或團體選舉產生、當然委員及由 指定合資格團體提名產生。其中,第一界 別「工商、金融界」的300人全部以團體票 選舉產生,第三界別「基層、勞工和宗教 等界」的除了宗教界由團體提名外,其他 均由團體票選舉產生。第二界別「專業 界」的界別分組則基本上以提名及選舉, 或當然委員及選舉各佔約半產生。

是次新增的7個界別分組為中小企業 界,基層社團,同鄉社團,港九及新界的 分區委員會及地區撲滅罪行委員會、地區 防火委員會委員的代表,內地港人團體的 代表,及有關全國性團體香港成員及基層 社團的代表。

被問及界定有關細節的考慮、為何基 層團體這麼「少」時,林鄭月娥解釋有三 大標準,分別是有關細節與界別是否有密 切聯繫、有多大代表性,及是否符合愛國 者治港的原則。

她進一步解釋,代表性取決於該有關 團體有多少會員、多少屬會, 觀乎有關基 層團體的會員人數和屬會數量、舉辦的活 動及運作的時間等,認為是符合要求。她 並指,有關考慮是共通的,在其他界別亦

## 名流 擁公信力獲中央信任

舉制度(綜合修訂)條例草案》,包括候 選人資格審查委員會的組成和職能,更首 次披露資審會完整的審查流程。行政長官 林鄭月娥昨日表示,資審會的主席及成員 會由行政長官委任,而出任資審會的主要 官員須為基本法第四十八條第(五)項所 指的主要官員,即包括司長、局長、警務 處處長、海關關長等,並透露特區政府採 納了社會意見,將向立法會法案委員會提 出修訂,在資審會加入若干名具社會地 位、公信力及中央信任的社會人士,稍後 會向立法會法案委員會提出修訂。在委任 社會人士時,會根據個人能力、誠信等原 則進行委任,但必定是一位愛國者。

林鄭月娥在記者會上表示,由選舉主 任擔任把關角色被不少人詬病,加上過去 曾經出現對選舉主任起底和恐嚇的情況, 由公務員單獨承擔選舉主任的責任越來越

困難,因此全國人大決定成立資審會 審會的職能為審查並確認行政長官、選舉 委員會和立法會議員候選人的資格,將會 審查候選人的基本資格、犯罪記錄,以及 是否效忠香港特區和擁護基本法的法定要

#### 資審會綜合意見 決定候選人提名

就資審會的工作流程,根據草案建 議,資審會會綜合選舉主任及香港國安委 的意見,決定候選人的提名是否有效。選 舉主仟負責判斷候選人的一般參選條件, 國安委則會根據警務處國家安全處的審查 情況,就候選人是否符合擁護基本法及效 忠香港特區的法定要求和條件作判斷。如 對個別候選人有疑問,資審會會將個案轉 交至維護國家安全委員會,通過警務處國 家安全處進行審查。國安委獲得審查結果 後,如認為有關人士不符合參選資格,會

林鄭月娥重申,由於香港國安法列明 國安委的談話內容和文件均不向外透露, 如在這種情況下被取消參選資格。同時, 資審會可要求候選人提供適當的任何其他 資料,若參選人因此而被指提名無效,則 可就資審會決定提出選舉呈請。



■完善選制有助落實愛國者治港。

行政長官林鄭月娥昨日在記者 會表示,如現任行政長官競逐連 任,不應參與國安委中涉及有關行 政長官選舉候選人資格的討論。此 舉是要「行多一步」,以減少不好 的觀感。

林鄭月娥在記者會上回應有關 現任行政長官競逐連任是否要辭去 國安委的職務時表示,她對現行的 利益申報制度有信心,並強調行政 長官每天處理的工作都會檢視自己 是否涉及利益衝突,如果因為怕外 界指有利益衝突或觀感不好而要抹 去行政長官的憲制職能,不符合對 行政長官的問責要求。

她指,目前法例容許現任行政 長官如要爭取連任可以繼續擔任行 政長官的職務,但要公私分明,不 能使用公家資源去進行選舉工程, 並強調若參選行政長官就要解除所 有職務,對香港並非好的安排。





■林鄭月娥介紹《草案》內容。

### 9功組界別資格改動 取消個人票

根據新修訂的基本法附件二,立法會 將由90位議員組成,功能團體議席改為來 自28個界別的30席,其中新設港區全國人 大代表、港區全國政協委員及有關全國性 團體代表界、商界(第三)和科技創新 界;廢除區議會(一)、區議會(二)和 資訊科技界;及合併醫療衞生界,使該界 別涵蓋中醫業界代表選民。

另外,9個界別則會取消個人票,包括 漁農界、航運交通界、旅遊界、飲食界、 體育、演藝、文化及出版界、醫療衞生 界、進出口界、紡織及製衣界、批發及零 售界。修訂後,飲食界代表需要在香港餐 務管理協會、現代管理(飲食)專業協會 或香港飲食業聯合總會的董事會有表決權 才可投票。

#### 選民需7月5日前重新登記

為確保功能界別選民與有關界別具有 實際和密切聯繫,並防止種票行為,草案 建議規定若不屬法例列明的團體,只有取 得相應資格後持續運作3年以上的團體,方 可登記為功能界別的團體選民。至於因界 別和選民基礎增減而受影響的選民,則須 於7月5日前重新登記。